

焦作市食品安全突出贡献奖励办法

第一条 为奖励本市在食品安全方面作出突出贡献的单位、企业和个人，保障人民群众饮食安全，促进食品行业又好又快发展，特制定本奖励办法。

第二条 凡为本市食品安全作出突出贡献的单位、企业和个人，均按本办法规定予以一次性奖励。

第三条 本办法由市政府食品安全委员会办公室（以下简称市政府食品安全办）负责组织实施，并对实施情况进行监督检查。

第四条 具备下列条件之一的单位、企业和个人，可申报突出贡献奖：

- (一)单位申报条件
 - 1.在食品安全监管工作中作出突出贡献，被国务院、国家部委或省政府表彰奖励的；
 - 2.在本部门监管环节中，连续五年未发生重大食品安全事故的；
 - 3.及时发现并查处重大食品安全违法案件的；
 - 4.在食品安全有关技术的研究和开发方面有重大创新，获得国家级二等奖以上（含国家级二等奖）或省级一等奖的；
 - 5.在省以上主流媒体发表食品安全新闻稿件产生重大社会影响，对我市食品安全工作起到积极推动作用的。

焦作市人民政府关于印发《焦作市食品安全突出贡献奖励办法》的通知

各县市区人民政府、焦作新区管委会、市人民政府有关部门、有关单位：
现将《焦作市食品安全突出贡献奖励办法》印发给你们，请认真遵照执行。
2012年1月18日

- (二)企业申报条件
 - 1.具有规模效应，带动本市食品产业发展和人员就业作用明显的；
 - 2.在新产品开发或产品深加工方面成绩突出，促进食品产业结构提升的；
 - 3.通过 ISO22000、2005 食品安全管理体系认证、HACCP 食品安全管理体系认证或相关等同认证的；
 - 4.在食品生产、经营管理中作出突出贡献，获得国务院、国家部委或省政府表彰奖励的；

- 5.被认定为国家级食品企业技术中心（研发中心、检测检验实验室）或国家高新技术企业；
 - 6.承担国家级科技成果鉴定项目的。
- (三)个人申报条件
- 1.在食品安全监管工作中作出突出贡献，被国务院、国家部委或省政府表彰奖励的；
 - 2.在食品安全有关技术的研究和开发方面有重大创新，获得国家级二等奖以上（含国家级二等奖）或省级一等奖的；
 - 3.在省以上主流媒体发表食品安全新闻稿件产生重大社会影响，对我市食品安全工作起到积极推动作用的。

闻稿件产生重大社会影响，对我市食品安全工作起到积极推动作用的。

第五条 本办法第四条所列的奖励事项，均指评奖年度内发生的。

第六条 食品安全突出贡献奖，每年评选一次。由单位、企业和个人申报，提交申报材料，经市政府食品安全办组织相关部门和专家进行评审，确定获奖名单，经市政府食品安全委员会审核后报市政府批准。

第七条 对获得食品安全突出贡献奖的单位、企业和个人，由政府给予奖励，奖金列入市财政预算。

第八条 食品安全突出贡献奖设集体奖和个人奖，各分两个等级。集体奖分为：一等奖1名，奖金20万元；二等奖2名，各奖10万元。个人奖分为：一等奖1名，奖金5万元；二等奖2名，各奖3万元，涉及公务员奖励，按照中组部、人事部《关于印发〈公务员奖励规定（试行）〉的通知》有关政策规定执行，个人奖励记入档案，可作为考核、晋升或评审专业技术职称的依据。

第九条 对弄虚作假骗取荣誉的，追究相关单位和负责人、当事人的责任，并追回奖金。

第十条 本办法自印发之日起施行。

为奖励我市在食品安全方面作出突出贡献的政府部门、食品企业、新闻媒体和人员，保障人民群众饮食安全，促进食品行业又好又快发展，今年我市正式设立食品安全突出贡献奖。昨日，记者就此采访了市政府副秘书长、食品安全委员会办公室主任蒋永立。

问：市政府为什么要设立食品安全突出贡献奖？

答：市委、市政府提出食品安全工作要打一场攻坚战和持久战，打一场人民战争。为充分调动监管部门、食品企业、科研人员、新闻媒体和广大群众的积极性，凝心聚力，齐抓共管，为全市食品安全作贡献，我市出台了食品安全突出贡献奖励办法。这是我市加强食品安全工作、提高食品安全保障水平的重大举措，是食品安全工作制度的又一项重要创新。我市是全国首个设立食品安全突出贡献奖的地方政府，设立这一奖项，就是要对在食品安全方面作出突出贡献的单位、企业和个人，为社会各界做好食品安全工作提供强大动力，切实奖出干劲、奖出积极性、奖出责任感，全面推进食品安全工作再上新台阶。

问：食品安全突出贡献奖如何组织评选？

答：首先，市政府将设立食品安全突出贡献奖评审委员会，成员包括食品安全监管部门专家、高等院校知名学者、人大代表、政协委员、媒体记者等，对照标准严格评选；其次，评选食品安全突出贡献奖将坚持三个重要原则，一是公平、公正、公开，二是优中选优，三是宁缺毋滥；第三，评选时间安排为每年11月中旬向市政府食品安全办申报，由市政府食品安全办在报刊、网络等媒体上公布，群众投票产生入围名单，12月份组织评审委员会对入围者集中评审，产生拟奖励名单并上报市政府审定。

问：如何申报食品安全突出贡献奖？

答：关于申报条件，市食品安全突出贡献奖励办法中有详细规定，凡符合条件的可以通过以下方式进行申报：一是各县市区政府食品安全办负责组织本辖区食品安全监管部门及其工作人员、食品企业及其科研人员的申报；二是市直食品安全监管部门负责本部门及其工作人员、食品企业及其科研人员的申报；三是自我推荐。本市辖区内食品安全监管部门及其工作人员、食品企业及其科研人员、新闻媒体和记者等可直接向市政府食品安全办提出申报。

问：设立突出贡献奖将会对我市食品安全工作产生什么作用？

答：我认为至少将会三个方面对我市食品安全工作产生巨大的推动作用：一是推动地方政府和监管部门责任落实。通过重奖对食品安全工作作出突出贡献的地方政府和监管部门，进一步提升全市食品安全监管水平，落实各项监管措施，营造良好的食品安全环境，让外地游客和全市人民吃得放心、吃得安心。二是推动食品生产经营企业主体责任落实。通过重奖对食品安全工作作出突出贡献的食品生产经营企业，一方面增强我市企业的诚信意识和品牌意识，强化食品质量管理，打造我市食品产业的放心品牌；另一方面鼓励企业加强自主创新，提升产品档次，打造具有焦作特色的食品产业。三是推动每个公民发挥个人的积极性。通过重奖对食品安全工作作出突出贡献的个人，调动社会各界干部群众参与食品安全工作的积极性，营造一个“人人关心食品安全，人人参与食品安全，人人监督食品安全”的强大舆论氛围。无论您是专家学者还是普通百姓，无论您是执法人员还是普通监管对象，无论您是企业家还是普通工人，只要您为我市食品安全工作作出贡献，都能参与突出贡献奖的评选。

健全激励机制 维护食品安全

——市政府副秘书长、食品安全办主任蒋永立就我市设立食品安全突出贡献奖答记者问

本报记者



解放工商分局执法人员在辖区食品经营企业进行检查。(本报资料照片)



市粮食局粮油质量安全检测中心工作人员在进行食用油脂酸价滴定检测。(本报资料照片)

部分食品监管部门人员和食品企业负责人就市食品安全突出贡献奖励办法谈话摘要

市商务局副局长侯峻

市食品安全突出贡献奖励办法的出台，有利于激起我们思想的火花，探索创新工作机制，进一步完善食品安全工作机制。突出贡献奖只是手段，逐步完善食品安全工作长效机制才是终极目的。这一办法的出台意义有三：第一，促使政府各部门、企业、个人结合本职工作，激发创新能力，建立富有创造性的工作模式；第二，增强各监管部门在食品安全领域的责任感；第三，有利于企业强化食品生产经营诚信体系的建设和行业道德的培养。

这一办法的出台，将把我市食品安全工作引入更加主动的发展方向，能够从意识领域对政府部门、企业及个人产生潜移默化的深远影响。该奖项具有很高的“含金量”，对于任何企业和部门都是巨大的社会效益，这就要求相关单位有针对性地思考当前工作中存在的问题，努力在本领域起到示范带动作用；这就促使我们更加主动地静下心来，扑下身子，深入基层研究问题，创造性地开展工作。

通过这一办法的实施，市商务局要在打击私屠滥宰违法犯罪领域、净化生猪屠宰生产领域作出新的更大的贡献，同时力促生猪屠宰企业切实履行社会责任，坚决遵守政策法规，积极配合政府执法，主动接受社会监督，建立健全诚信体系，将食品安全工作落到实处。

食品安全，源头监管不容忽视。为进一步加强食品安全溯源监管，市工商局专门下发《关于进一步加强流通环节食品进货查验监管工作的通知》，要求食品经营者采购食品时要查验供货者的营业执照、流通许可证、食品合格的证明文件等法律法规规定的资格证明，并留存相关证照复印件备查，实现了批发源头可控、零售末端可溯、监管责任可查的工作目标，确保了出现问题食品能迅速确定污染源。

建立健全食品经营者信用档案，打造流通环节食品安全电子监管体系，这是我们的创新之处，也有利于提高行业自律水平和监管效能。目前，市工商局正积极巩固食品安全信用档案建设成果，与中国移动焦作分公司联手建立符合我市实际的食品安全电子监管系统，将逐步实现大中型商场、超市和批发企业的计算机联网化管理。

下一步，市质监局将进一步加强教育培训，实现食品监管人员素质和食品企业主体责任意识的双提升，切实保障食品质量安全。一要严格行政许可，把好市场准入关口；二要加大日常监管，严格落实企业主体责任，增强企业质量安全意识，促进企业整体质量水平提高；三要加大专项整治力度，加强敏感时期、重点产品监管，确保不出现质量安全事故；四要增加食品检验和风险监测，充分利用市政府拨付的专项检测资金进行产品抽检，掌握全市食品质量状况；五要加大执法力度，保持高压态势，严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂行为，严厉打击无证生产行为，对涉嫌犯罪者一律移交司法机关；六要针对食品监管人员和食品企业从业人员组织开展多种形式的培训，切实提高基层监管人员的监管能力和企业保障食品安全的水平。

河南省森雨饮品股份有限公司董事长王三星

市食品安全突出贡献奖励办法的出台，表明市委、市政府今年会更加重视食品安全工作，这对食品加工类企业来说是极大的鼓舞和激励。森雨公司要借助这股春风，严抓食品安全工作，从产品研发、原辅料采购、生产流程质量控制、售后跟踪等环节下大工夫，打造国内第一果醋品牌。

我国食品安全已从解决温饱而导致的市场供给不足引发的食品数量安全阶段，发展到供给充足而消费者更加注重营养与健康的质量安全阶段，这对森雨公司产品质量提出了更高要求。为此，森雨公司目前已成功建立并实施 ISO9001 国际质量管理体系、ISO22000 食品安全管理体系、环境管理体系、ISO14001 环境管理体系、GB/T28001 职业健康安全管理体系、

计量管理体系，极大地强化了食品质量安全。

食品工程是良心工程，食品行业是有良心的人从事的行业。为保证食品质量安全，森雨公司成立研发中心，聘请食品博士为食品安全保驾护航，从产品的设计研发开始就注入确保食品安全的元素，在配方设计上注重对照每样原料和辅料符合企业标准、国家标准、国际标准的要求，绝不违规、违法使用食品原料和食品添加剂；在工艺设计上，采用最新工艺，注重每个工艺点的把控，从物料危害、化学危害、生物危害的角度出发，对可能造成危害的工艺点寻求最佳工艺；在质量把控上，实行全面质量管理，对每个员工进行质量意识培训和技能培训，生产过程采用“步步为营”策略，下道工序对所接收产品的质量安全负有检验监督责任。

突出贡献奖励办法让森雨人热情高涨，铆足劲儿严把产品质量关，力争赢得这个奖项，为公司争光。

焦作科霖达生物科技有限公司董事长苏连方

科霖达公司在年前刚刚设立产品质量奖，年后市政府就设立食品安全突出贡献奖，这真是不谋而合，也说明了食品质量安全越来越受到各方的关注。科霖达作为以怀菊花为原料的研发生产企业，就是要不断提高怀菊产品质量，酿造怀菊珍品，让怀菊走向世界，让世界了解怀菊。

近年来，随着“四大怀药”开发力度的不断加大，作为“四大怀药”之首的怀菊花也慢慢被世人熟知和认可。2010年12月，经过48道生产工序、12道质量标准检测的怀菊正式开始批量生产。同时，科霖达恪守“不欺材、不欺量、不欺工、不欺心”的理念，所生产的怀菊饮品以怀菊花为主要原料，配

以广西永福县的罗汉果进行提取、配制，确定了怀菊饮品新口味。

怀菊花是宝，市场定位为养生饮品的菊珍饮品一经上市就受到了广大消费者的追捧，但如何保证以怀菊花为原料的菊珍饮品能一脉相承呢？对此，科霖达建立全面严格的管理体系，做到“一切工作有标准，一切过程有记录，一切结果可追溯”，打造出一支技术过硬、管理现代的核心团队。

去年10月21日，由省食品学会主办，焦作大学和焦作科霖达生物科技有限公司联合承办的全省食品科学技术学会2011年学术年会在焦作大学召开，其主题就是“采用现代先进科学技术，保障工业食品质量安全”。

此次市政府设立食品安全突出贡献奖，可谓为我们这些食品生产加工企业树立了标杆，科霖达公司一定会用过硬的产品质量赢得这项荣誉。

河南黄河人实业股份有限公司董事长祝桂荣

我市出台食品安全突出贡献奖励办法，再次印证了食品安全的重要性。食品生产企业只有以产品质量安全为基础，才能在市场中赢得信誉、获得效益。

在黄河人短短四年多的发展历程中，食品安全始终被黄河人放在首位。为从源头上保证食品安全，黄河人建立了严格的食品安全溯源体系，从原、辅料入库到产品出库层层把关，对不达标的原、辅料坚决不予入库，对不达标的产品坚决不予出库，并建立了详细的检验及生产记录档案，确保产品出厂合格

率达100%。得益于此，黄河人目前已发展成为怀川大地集种植、加工、科研于一体的怀山药开发利用龙头企业。

做食品，就是做良心。一个良心的企业才是一个根基牢固的企业，才能在风云变幻的市场竞争中不迷失根本，踏踏实实向前发展，不断做大做强。黄河人始终秉承“食品企业是良心事业”的生产经营理念，在厂房建设方面严格按照 GMP 认证要求，建立了10万级的净化车间；在生产设备方面引进全套先进的生产加工设备，并聘请专业技术人员对生产设备进行定期检查和保养；在质量安全生产方面制定高于国家标准的内控标准，并层层量化分工，落实到人，与绩效挂钩。

本报记者整理